

新华时评

# 无论是否回乡 防疫都应有温度

疫情当前，是否回乡过年成了不少人的一个心结。从北京市的“非必要不出京”到山东省一些地方“引导务工人员在条件允许情况下留在务工地过年”，再到安徽省有的人口大县发出公开信，建议在外务工人员“非必要不返乡”，各地都在为做好春节期间新冠肺炎疫情防控工作想办法。

春节回乡团聚是中国人的传统。2020年春节，受疫情影响，即使是亲朋好友也不串门不聚会，自觉遵守防疫规定，度过了一个漫长而特殊的假期。一年来，我们克服疫情影响，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果。

复工复产关键阶段，全国多地采用包机、专列等形式组织农民工外出务工。这些外出打拼的人中间，很多人年事已高的父母、年幼的儿女还留守在老家。在外辛苦了大半年，他们就想在春节期间回家团聚，弥补平时不能陪伴的遗憾，这样朴素而美好的愿望，应该得到理解和支持。

与此同时，当前我国本土疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势，防控形势严峻复杂。国务院联防联控机制综合组最新发布《关于做好2021年元旦和春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》中明确，引导务工人员等在条

件允许情况下留在务工地过年，指导督促用人单位依法依规做好加班工资支付和调休等工作，引导务工人员错峰返乡返岗。

返乡也好，留在务工地也罢，个人选择都应当受到尊重。同时，无论选择返乡还是留在工作地过年，个人都应当做好防疫工作，为了大家，也为了自己。

凡事预则立。输出地和输入地相关部门应提前建立好畅通的联系沟通渠道，打好“提前量”。相关地方提前做好预案，老乡们回乡之后，核酸检测在哪做、怎么做？发烧咳嗽了怎么办、去哪儿看？确需前往国内中高风险地区和

境外，要如何报备、怎么操作等，都需要细化。对于留在异地的务工人员来说，怎么让他们过个安心年、暖心年，也需要做好相应服务。总之，各地政府要在坚守防疫底线的同时，注意工作方式方法，让大家无论身在何处，都能感受到温情。

针对春运期间农民工回乡的实际情况，各地可借鉴当初返岗复工的有效做法，根据需要组织开行农民工回乡和返城“点对点”包车运输。这些工作相比单纯规劝务工人员留在务工地过年要复杂得多。但只要用心，办法总比困难多。

据新华社电



## 沈阳开展第二轮全员核酸检测

1月5日，在沈阳市苏家屯区民主街道河畔社区第一检测点，小朋友接受核酸采样。

沈阳市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作指挥部发布通知，定于1月5日起，对沈阳市和平区、沈河区、大东区、浑南区、沈北新区、苏家屯区开展第二轮新冠肺炎疫情全员核酸检测工作，3日内检测完毕。加上1月4日启动第二轮全员核酸检测的铁西区、皇姑区、于洪区，至此沈阳市内九区全面开展第二轮全员核酸检测。

新华社发

## 山东发现首例新冠变异毒株感染确诊患者

新华社济南1月5日电（记者闫祥岭）山东省卫生健康委员会5日晚发布消息称，山东省发现首例新冠变异毒株感染确诊患者。

1月4日，山东省疾病预防控制中心完成对青岛报告的1例英国输入病例样本全基因测序分析，经比对，与近期高度关注的英国变异株序列高度同源。该病例为山东省第一例输

入的新冠病毒VUI-202012/01突变体感染病例。

山东省疾病预防控制中心病毒性传染病防制所所长寇增强介绍，山东省疾控中心对这一病例进行了新冠病毒全基因组测序，成功获取该病例全基因组序列，同参考序列比对分析，该输入病例序列为新冠病毒欧洲家系L2.1型，与近期高度关注的英国变异株序列高度同源。该病例为山东省第一例输

入的新冠病毒VUI-202012/01或B.1.1.7突变株）相比同源性达99.99%。

山东省疾病预防控制中心突发公共卫生事件处置领域首席专家、主任医师雷杰说，针对入境人员，山东省实行严格的闭环管理。病例在入住酒店隔离期间采样检测出阳性后，被立即送定点医疗机构诊断并接受治疗，整个过程都处在严格的闭环管理之中。

## 北京顺义：对密接人员采取“14+7”隔离措施

新华社北京1月5日电（记者阳娜、田晨旭）在5日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京市顺义区委常委、常务副区长支现伟介绍，截至5日11时，追踪确定密接人员2378人，严格按照闭环转运要求转运至集中隔离酒店进行医学观察。

支现伟表示，从顺义区28例阳性病例末次暴露到检出阳性时间分析，个别病例检出阳性时间超过14天，分析规律看，本次病毒症状轻，不易发现。针对上述情况和形势研判，结合专家意见，有必要对密接人员采取“14+7”集中隔离措施，

最大程度降低传播风险。

近期，在严格执行北京市各项防控指引的前提下，北京市顺义区结合实际，围绕重点区域封控、居家观察及健康监测、风险点位及风险人群排查处置等方面，制定多个领域工作指引、工作流程。一是制定封闭区域管控工作方案、特殊情况处置流程，出台区级管控督导专项工作组工作指南和驻村工作组工作指南，印发《重点区域封控工作手册2.0版》，为各区级管控督导专项工作组、属地提供工作指导。二是制定风险点位与风险人群排查处置流程，明确风险区域点位

划定及处置标准，对阳性病例、密切接触者、风险人群判定处置作出详细说明，规范横转人员相关工作流程，确保及时、不遗漏。

三是制定居家隔离观察人员、社区健康监测人员管理服务指引，指导属地“核实一个、管控一个”，全部落实居家或健康监测措施。同时建立问题通报曝光机制，聚焦大人流聚集场所和“七小门店”，持续加大执法检查和公示力度，自4日起，对疫情防控措施落实不到位的企业进行通报、督促整改，两批次共涉及27家典型单位，均已在区属媒体进行公布。

## 辽宁新增2例本土确诊病例

新华社沈阳1月5日电

辽宁省卫生健康委5日发布，1月4日0时至24时，辽宁省新增2例本土新冠肺炎确诊病例，均属普通型病例，其中沈阳市、大连市各报告1例；新增1例本土无症状感染者，为大连市报告；新增1例境外输入新冠肺炎确

诊病例，属普通型病例，为沈阳市报告。

截至1月4日24时，辽宁省累计报告确诊病例372例（含境外输入71例），治愈出院292例，死亡2例，在院治疗78例。目前，尚有30例无症状感染者在定点医院隔离治疗。

## 北京新增1例本土确诊病例

新华社北京1月5日电

（记者侠克）北京市卫生健康委5日通报，1月4日0时至24时，北京市新增1例本土新冠肺炎确诊病例，无新增疑似病例和无症状感染者；无新增境外输入确诊病例、疑似病例和无症状感染者。

新增确诊病例为一名46岁女性，现住顺义区高丽营镇东马各庄村，顺义区金马工业园某公司保洁员。2020年12月28日作为确诊病例的密切接触

者进行集中隔离医学观察，2021年1月4日核酸检测结果为阳性，由120负压救护车转运至北京地坛医院，综合流行病学史、临床表现、实验室检测和影像学检查等结果，当日诊断为确诊病例，临床分型为普通型。

经流行病学调查，该确诊病例已在集中隔离酒店隔离数日，初步判断无密切接触者，有关部门已对其居住等场所进行消毒。

## 河北南宫市新增3例确诊病例

### 行程轨迹公布

新华社石家庄1月5日电

（记者李继伟、巩志宏）河北省邢台市南宫市应对疫情工作领导小组办公室5日对外发布通报称，2021年1月4日0—24时，南宫市新增新冠肺炎确诊病例3例。目前，对所有追踪到的密切接触者已全部采取隔离医学观察，各项疫情防控措施有序进行。现将其行程轨迹公布如下：

确诊病例一：女，31岁，南宫市凤岗办事处职工，南宫市高村镇石家庄村居民。2020年12月25日至26日到邢台第十九中学参加考试，27日至31日上班未外出，28日到南宫市永辉印象参加活动，原味鲜饭店就餐，2021年1月1日居家未外出，2日曾到过南宫市冀南长城医院、兴和饭店，3日在隔离点核酸检测呈阳性，4日诊断为确诊病例。

确诊病例二：男，44岁，南宫市凤岗办事处职工，南宫市高村镇石家庄村居民。2020年12月25日至26日到邢台第十九中学参加考试，27日至31日上班未外出，28日到南宫市永辉印象参加活动，原味鲜饭店就餐，2021年1月1日居家未外出，2日曾到过杜妈妈棉衣店、至诚装饰。

确诊病例三：男，53岁，南宫市凤岗农机采购经销处从事经销工作，南宫市鸿兴小区居民。2020年12月21日驾车到邢台新金山宾馆参加会议，26日、27日在南宫市新顺风酒店就餐。28日在南宫市天一酒店参加会议。31日驾车回吴村乡甘狼冢参加葬礼，其间到华座超市购物，到羊肉烩面饭馆就餐。2021年1月3日在集中隔离点检测核酸呈阳性。4日诊断为确诊病例。

南宫市应对疫情工作领导小组办公室提醒广大群众，如果在相同时间、地点有以上共同活动轨迹或近期接触过上述地区相关人员的，请第一时间向居住地乡镇、街道报告，配合做好防控管理和核酸检测。